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У статті проведений аналіз існуючих наукових підходів у галузі педагогіки виховання. Наведені 

основні показники та критерії процесу виховання, показаний їх взаємозв’язок з категоріями 

евдемоністичного виховання. Визначено основні функції та принципи, які властиві категорії 

«евдемонізм», та можуть бути покладені в основу авторського курсу з евдемоністичного виховання 

«Педагогіка щастя». 

Ключові слова: щастя, евдемонізм, виховання, педагогіка.  

Проведен анализ существующих научных подходов в области педагогики воспитания. Приведены 
основные показатели и критерии воспитательного процесса, показана их взаимосвязь с категориями 

эвдемонистического воспитания. Определены основные функции и принципы, присущие категории 

«эвдемонизм», которые положены в основу авторского курса эвдемонистического воспитания 

«Педагогика счастья». 

Ключевые слова: счастье, эвдемонизм, воспитание, педагогика. 

The analysis of existing scientific approaches in the field of education pedagogics was carried out in this 

article. The basic characteristics and criteria of educational process were given, their interrelation with 

categories Eudemonistic education was shown. The basic functions and the principles inherent in a category 

«Eudemonism» which steels by a basis of an author’s course Eudemonistic education «Happiness 

Pedagogics» are defined. 
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Постановка проблеми. Теорія евдемонізму сьогодні стає актуальною педагогічною 

проблемою й особливо специфічною виявляється вона для України, освітньо-виховна 

система якої перебуває у стадії глибинного реформування.  

Необхідність дослідження зазначеної проблематики обумовлюється й недостатністю 

її теоретико-методологічного обґрунтування у вітчизняній та зарубіжній літературі 

відповідно до специфіки педагогічної діяльності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  

Роботу виконано відповідно до тематики досліджень, які проводяться у Харківському 

національному університеті ім. В. Н. Каразіна кафедрою педагогіки факультету психології. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У психолого-педагогічній літературі є 

чимало методик і програм щодо визначення вихованості сучасних учнів. Ці методики і 

програми звертаються до різних критеріїв. Необхідно відзначити, що до теми 

евдемоністичного виховання зверталися Швейцер А., Ушинський К. Д., Воркачев С. Г., 

Казначеєв В. П., Субетто А. І., Бім-Бад Б. М. та ін. Ми у своєму дослідженні опираємося 

на критерії евдемоністичної вихованості. 

Мета статті — проаналізувати існуючі показники процесу виховання, визначити 

основні аспекти взаємозв’язку евдемоністичного виховання з функціями та принципами, 

які властиві категорії «евдемонізм». 
_____________________________________ 

 Уварова Т. Ю., 2012 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Оскільки суб’єктом діяльності вихованець стає в міру того, як розвиваються мотиви, 

цілі, здатність свідомо і самостійно будувати і творчо реалізувати програму дій, 

здійснювати самооцінку, корекцію діяльності, суттєвою ознакою його евдемоністичної 

вихованості є ступінь співвідношення регуляції і саморегуляції. Саме це співвідношення 

показує, які мотиви є домінуючими, чи конкретизуються суб`єктивні цілі, як поєднуються 

знання, уміння, переконання, дії. 
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Таким чином, евдемоністична вихованість особистості учня є цілісним утворенням, 

яке має високий рівень сформованості змістовного, структурного і динамічного 

компоненту. 

Інтегральне оцінювання позиції вихованця дозволяє виділити чотири ступені 

вихованості школярів, серед яких два ступені для учнів, вихованість яких задовольняє 

педагога, а два — для тих, у кого позитивний ступінь вихованості ще не досягнутий [1]. 

Активна позиція 

Вона характеризується позитивними оцінками всіх інтегральних проявів, їх 

взаємозв’язками, саморегуляцією. Отже, до цієї групи належать вихованці, які 

намагаються самостійно і творчо реалізувати ідеал і норми суспільства у діяльності, 

поведінці. 

Пасивна позитивна позиція 

Спрямованість змісту інтегральних проявів, сталість поведінки і діяльності також 

оцінюється позитивно. Але має місце однобічність мотивації, яке недостатньо активізує 

сам процес діяльності, обмежує можливості прояву ініціативи, творчості. 

Нестійка позиція 

Спрямованість змісту інтегральних проявів вихованості позитивна, проте сталість 

поведінки оцінюється негативно. Ознаки активності самоорганізації, саморегуляції 

відсутні. Учні цієї групи — основний об’єкт і суб’єкт виховних дій. 

Негативна позиція 

Вона характеризується негативною спрямованістю змісту позицій особистості; при 

цьому активність, самоорганізованість і саморегуляція лише ускладнюють негативну 

оцінку ступеня вихованості. 

Уявлення про щастя як про успішність власної долі включені 

 в особистісну систему термінальних цінностей, що відображає світоглядні переконання, 

етичні принципи й життєві цілі, і невипадково його концепт синонімізується через «граничні 

поняття» і «екзистенціальні смисли». 

Щастя як переживання успішності власної долі — категорія двоїста, бімодальна, у ній 

сполучаються емоційний, психологічний момент (переживання) і момент інтелектуальний, 

етичний (ступінь відповідності реальної долі і долі бажаної). 

У результаті дослідження визначається таке формулювання евдемоністичного 

виховання та евдемоністичної культури. 

Евдемоністичне виховання — це цілеспрямована, свідома робота особистості, 

спрямована на позитивне відношення до довкілля, на саморозвиток креативних, духовно-

моральних здібностей, воно завжди пов’язане з удосконаленням життєвого шляху 

особистості.  

На нашу думку, евдемоністична культура — це усвідомлення себе суб’єктом 

власного життя і щастя, позитивне ставлення особистості до довкілля, до майбутнього; 

наявність шляхів самовизначення та самореалізації у житті. 

З результатів дослідження необхідно визначити, що логіка процесу 

евдемоністичного виховання потребує урахування ряду функцій, які властиві категорії 

«евдемонізм» [2]. 

Світоглядна функція категорії евдемонізму реалізується завдяки не тільки його 

наявності в поглядах людини й суспільства, але і в активному впливові на формування 

світогляду в цілому. Сама категорія щастя в якості лінгвокультурного концепту, як 

показав компаративний метод ментальних аттракторів, є ментальним аттрактантом, тобто 

притягає до себе інші поняття, впливаючи на формування всього світогляду. 

Оптимізуюча функція категорії евдемонізм проявляється в активізації внутрішніх 

резервів людини й суспільства, сприяє позитивній зміні життя в цілому, у досконалому 

своєму варіанті має зворотний позитивний зв’язок із щастям: сприяє знаходженню благ і 

задоволенню життям, ініціює щасливі випадки, а це, у свою чергу, зміцнює саму функцію. 

Однак дана функція не є самодостатньою й без підкріплення факторами щастя згодом 
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вгасає, що іноді проявляється в зловживанні нею з метою маніпулювання людьми для 

одержання швидкого ефекту, і тим самим провадить песимізуючий ефект.  

Регулятивна функція евдемонізму часто використовується для керування масами й 

окремою людиною: створенням у суспільстві певних ціннісних установок, системи 

заохочення, норм і зразків. Здорова політика й вірне виховання можуть перешкодити 

зловживанню регулятивною функцією щастя в суспільстві. 
Інтегруюче-дезінтегруюча функція евдемонізму поєднує людей, якщо предмет щастя 

є загальним для всіх, і роз’єднує, якщо предмет щастя індивідуальний. Тобто, від 

предмета щастя, образ якого впроваджений у суспільстві, залежить виживання соціальних 

зв’язків, які при прагненні до щастя можуть або зародитися й зміцніти, або розпастися. 

Розгляд категорії евдемонізму по основних системних принципах виявляє наступні 

співвідношення. Відзначено структурне споріднення ідеального й реального щастя. 

Відмінність полягає в тому, що ідеальне щастя виявляє собою цілісність, у той час як 

реальне щастя представлене як набір різних евдемоністичних типів, тобто не має 

цілісності, що ставить під питання саму сутність (систему як таку) реального щастя при 

наявності в ньому інших системних принципів. 

Ідея евдемонізму у значній мірі базується на принципах, які побудовані на поєднанні 

його основних складових [3]: 

Принцип антропної обумовленості щастя є одним з провідних в евдемонізмі. Окрема 

особистість може бути нещасною, історія принципово не знає щасливих суспільств, але 

людина як вид має особливу ознаку, що відрізняє його від інших видів на Землі — він 

наділений якістю, яку можна назвати евдемоністичністю, тобто здатністю бути щасливим. 

Причому, дана якість є сутнісною для людини. 

Принцип евдемонічного порога в розвитку людства витікає із положення Аристотеля 

про те, що щастя, евдемонія, можливе тільки за певних матеріальних умов, які являють 

собою, говорячи сучасною мовою, рівень життя, достатній для того, щоб жити в 

благополуччі. Але евдемоністичний поріг залежить також від моральних установок 

особистості й соціуму. Отже, додержуватися принципу евдемоністичного порога — це 

враховувати матеріальні й духовні сторони людини й суспільства, що сприяють щастю. 

Принцип евдемоністичного індикатора проявляється в тім, що щастя як вища мета, 

за Аристотелем, у цей час аксіологічно дезорієнтовано настільки, що може привести до 

руйнування цілісності самої людини. 

Принцип евдемоністичної диференціації й інтеграції сприяє збереженню цілісності й 

розвитку людського щастя в його вивченні. Диференціація щастя опирається на загальні 

евдемоністичні особливості групи й соціуму (сім’ї, етносу, країни, людства в цілому; 

окремих історичних періодів), представників окремих страт (вікових, тендерних, 

соціальних, політичних, економічних, національних, расових та ін.), на індивідуальні 

особливості особистості. Інтеграція реального щастя складається в знаходженні 

пропорційної залежності диференційованих евдемоністичних напрямків і визначенні 

конвенціоналъної антропологічної межі. Ідеальне щастя визначається сутнісною 

антропологічною межею як служіння вищим цінностям. Евдемоністична інтеграція прямо 

співвідноситься з єдиним принципом філософської антропології — необхідністю 

цілісного розгляду людини у всій її складності. 

Принцип евдемоністичної темпоральної топології обумовлює залежність того або 

іншого типу щастя від форми часу, у яких переживається саме щастя. Враховуючи те, що 

дані тип щастя і форма часу пов’язані з аксіологічними установками особистості, можна 

сказати, що вісь «свідомість – час – щастя» є ключовою в розумінні того або іншого типу 

щастя. Щастя як вища мета пов’язане з вищими проявами інших рис готелевських 

початків; у зіставленні з авраамічними релігіями: між людиною й щастям у такому 

розумінні існує бар’єр часу, що буде знятий тільки наприкінці історії, і тому час протягом 

всієї історії буде нерозривно зв’язаний із щастям як якась, що приховує його, оболонка, як 

якась «форма» щастя. Принцип темпоральної топології щастя допомагає визначати 
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сутність переживання щастя, тому що по «формі», точніше, по топологічним 

характеристикам часу переживання щастя, можна до деякої міри визначати той або інший 

тип щастя. 

Види щастя виявляються в типологічному підході при виділенні його родо- видових 

ознак, основні з яких позначені вже в евдемонізмі Аристотеля. Типологія щастя не є 

строгою, однак зіставлення типологічних моделей дозволяє наблизитися до розуміння 

сутності досліджуваного предмета. У даній роботі детально представлена авторська 

типологія щастя. 

Критерії вихованості –– це теоретично розроблені показники рівня сформованості 

різних якостей особистості. 

Критерії вихованості у процесі евдемоністичного виховання поділяють на «тверді» і 

«м’які». До «твердих» критеріїв належать важливі статистичні дані, які в комплексі 

характеризують стан  евдемоністичної вихованості учнівської молоді: здатність 

ранжувати свої бажання, потреба творчого саморозвитку; основні людські цінності (їх 

ієрархія) тощо. 

Для характеристики шкільного виховання застосовуються «м’які» критерії, що 

допомагають педагогам одержати загальне уявлення про хід і результати виховного 

процесу. 

Показниками евдемоністичної вихованості виступають такі інтегральні прояви 

особистості, як: 

– система цінностей (ієрархія смислів); 

– прояв осмисленості, самостійності; 

– позитивне ставлення до життя, людей, довкілля; 

– наявність творчої активності, відповідальність; 

– проективне мислення (наявність цілісної порції особистості школяра); 

– розуміння важливості процесу самовизначення та самовдосконалення. 

Ці критерії ми умовно поділяємо на 2 групи: 1) пов’язані з проявом результатів 

виховання у зовнішній формі — судженнях, оцінках, вчинках, діях особистості і 2) 

пов’язані з явищами, прихованими від очей вихователя — мотивами, переконаннями, 

планами, орієнтаціями. 

Кожен з визначених критеріїв тісно пов’язаний із суб’єктивною позицією 

особистості, її цілеспрямованою активністю. Тому визначені компоненти взаємодіють, 

утворюючи цілісність. 

Висновки. Аналіз досліджуваної проблеми показав, що окремі функції та принципи, 

які властиві категорії «евдемонізм», є актуальними для використання в теорії 

евдемоністичного виховання сучасних школярів. За результатами нашого наукового 

дослідження ми запропонували програму елективного курсу, який має назву «Педагогіка 

щастя». Спецкурс призначений для учнів 10–11-х класів загальноосвітніх шкіл з базовим 

рівнем знань, умінь і навичок, а також може бути рекомендований для використання 

майбутнім педагогам, вихователям, психологам і соціальним працівникам у сфері 

виховання й освіти, студентам вищих навчальних закладів педагогічних та психологічних 

спеціальностей. 
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